UHTepnonauuns

Lipi6ynmH MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

MNMpubnuxeHve pyHKLUN

3agjava MHTepnonsALun COCTOUT B TOM, YTOObLI NpUBNM3nTb 3agaHHy0 OYHKL U0 f(:z:) OpYron cyHKLmen P(zc) N3 HEKOTOPOTO KIacca, Tak, 4Tobbl B 3a4aHHbIX
y3nax &g OHV cosnaganu

f(zr) = P(zx)

Buabl nHte pnonauuun

NHTepnonaums moxeT ObiTb

« anrebpaunyeckon: P(:c) — MHOFOYNEH HEKOTOPOW CTeneHu
e TPUTOHOMETPUYECKOMN: P(w) — TPUrOHOMETPUYECKNIA MHOTOYNEH

P(x) =ag +ajcosx + by sinz + az cos 2z + by sin 2z . ..

e CMNNanHOBOW: 3TOT BUA BydeT pacCMOTPEH No3xe.


mailto:tsybulin@crec.mipt.ru

CBepeHue k CI1AY

P(z1) =co+ 121 + a2 + -+ - = f(z1)
P(z3) = co + c12 + c222 + -+ - = f(@2)
P(z,) =co + 1y + c2z2 + -+ = f(zy)

HenssecTHbIMM NapameTpamm NHTEPMNONMPYIOLLErO MHOroYfIeHa P(a}) ABMAOTCA ero koadhduumeHTbl. OTHOCUTENBHO HUX CUCTEMA SABNSETCH NUHENHOW U
paspewnma, ecrmdeg P =n — 1

In [3]: Showcode
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CnocoObl nocTpoeHune nHTtepnondumMoHHOro MHoro4srieHa

CyLuecTBylOT cnocobbl MOCTPOEHNE UHTEPMONALMOHHOTO MHOTOYSIEHa, He TPebyoLMe peLleHnsi CUCTEMbI NTMHENHbIX ypaBHEHW

e VHTepnonauunoHHbI MHOrouneH B goopme HetoToHa
e VHTepnonsynoHHbIN MHOroYneH B dopme JlarpaHxa

I'Ip|/| 3TOM VIHTepI'IOJ'IFILI,VIOHHbIVI MHOrou4sieH oCctaeTcd OAHUM U TEM XKe (OH e,CI,VIHCTBeHHbII7I!), N3MEeHAETCA NnLLb cbopma ero npencraeneHua.

MHTe pnonaunoHHbIN MHOrouneH B hopme HblOTOHA

MHTepnonaumnoHHbIA MHOrouneH B opme HeloToHa nmeet Bug

Pr1(z) = f(z1) + f(z1,22) (T — 1) + f(21, 22, 23) (T — 21) (T — 22) + . ..
oot f(Try -y zn) (@ —x1) - (T — Tp1)

Bermunnsl f(21, @2), f(21, X2, 23), . . . HasbiBa0TCA pasdeneHHbIMU Pa3HOCMAMU.

Pa3pgerneHHble pa3HOCTU

MopsiokoM pasgeneHHo! pa3HoCTM f(wz, ceny $i+k) Ha3bIBAETCS YMCNO apryMmeHToB 6e3 eannnubl (K). PazneneHHble pasHOCTU HyNeBoro nopsiaka f(wz)
coBnagatoT CO 3HaYeHMsAMU PYHKL NN f(wz) (nyTaHunuy bl B 0603Ha4YEHUSX HET)

PasgneneHHas pasHocTb nopsigka kK + 1 onpenensietcs yepes pasneneHHble pasHocTu nopsiaka k:

f(@iv1y ooy Titki1) — f(@iy- oo Tivk)

Titk+1l — T4

f(wiw . °7wi—|—k+1) =



PasgeneHHble pa3HOCTK yﬂ,06HO BbIMMCNATL B Tabnvue

In [4]:

def

X:
f =
F=
prin

LL
L
L
L

z; | F(2:) | f(xis i1) | (i, Tig1, Tiv2)
1|1
2
2 |3 -1
—1
4 |1

Plz)=14+2(zx—1)—1(x—1)(z — 2)

divided differences(x, £f):
n = len(x);
F = np.empty((n, n))
F[:, 0] = £
for k in range(1l, n):
F[@0:n-k, k] = (F[1:n-k+1, k-17 - F[@:n-k, k-17) / (x[k:] - x[:-k])
return F # F[i, k] = f(x_1, x_{i+1}, ..., x_{i+k})

np.array([1l, 2, 4, 5])
np.array([1, 3, 1, 3])
divided_differences(x, £f)

t(F)

1.00000000e+000  2.00000000e+000 -1.00000000e+000 5.00000000e-001]
3.00000000e+000 -1.00000000e+000@  1.00000000e+000@  1.73383010e-316]
1.00000000e+000  2.00000000e+000 6.91364661e-310 0.00000000e+000]
3.00000000e+000  6.91364663e-310 0.00000000e+000  ©.0000OOVVe+00Q] ]



In [5]: def evaluate(x, F, x0):
n = len(x);
P=0;
xprod = 1.0 # (x - x1) (x - x2) ... (x - x1)
for i in range(n):
P += F[@, i] * xprod
xprod *= (x@ - x[1i])
return P

X = np.linspace(@.5, 5.5, 1000)

plt.plot(X, evaluate(x, F, X), 'r', lw=2, label='$P(x)$")
plt.plot(x, f, 'g.', ms=15, label='$f(x_i)$")
plt.legend(loc="'center left', bbox_to anchor=(1, .5)); plt.show()
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MHTepnonaunoHHble MHOro4neHsl B doopme JlarpaHxa

1, x; =z
0, z; #zx

PaccmoTpum BcnomMoratenbHyto 3agady. [ocTpoum MHTEpnoNALNOHHBIN MHOTOYNEH Anga yHKL MK fk (.’13,) = 5ik = {



OTOT MHOroO4YNeH MeeT BUa
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[aHHbI MHOTOUNEH Ha3sbiBaeTcA 6a3UCHbIM UHMEePNoNayUOHHbBIM MHO2041eHOM JlazpaHxa

In [6]:

n=2>5
X = np.cumsum(@.5 + np.random.rand(n))
X = np.linspace(x[0], x[-1], 1000)
for i in range(n):
v = np.eye(n)[i]
F = divided_differences(x, V)
plt.plot(X, evaluate(x, F, X), label='$\ell {%d}(x)$' % (i+l), lw=2)
plt.plot(x, v, 'k.', ms=10)
plt.legend(loc="'center left', bbox_to anchor=(1, .5)); plt.show()
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MUHTepnonaHT B chopme JlarpaHxa

MNocne NOCTPOEHUA ©a3nCHbIX MHTEPNONALNOHHbBIX MHOTO4Y1EHOB MHTEPNONAHT 3anncblBaeTCcA 0COobO€eHHO npocCTOo

Pa) =Y flan)t(e)
k=1

XOpOLUO BUOHO, YTO OT & 3aBUCAT NULLb 6a3nCHble MHOIOYNEHbI, a OT f — Nnulb KOS(b(bI/ILl,I/IeHTbI pa3noxeHund no 3TMM MHOro4nieHam.

OwunbKa nHTe pnonaunmn

BaxkHbIli BONPOC — HACKOMbKO P(a:) n f(.’B) pasnuyatoTca? O4eBMOHO, YTO B y3nax Lj OHU COBMAaAaloT, HO YTO MPOUCXOAUT B MPOMEXYTKax?

BepHa Teopema

[EARIG]] (£)|

|f(z) = P(e)| < ———|w()],

roe

wxz)=(z—z1)(x—x2) - (T — x,)-

(n)
s = 11(@) ~ P@)| < Ol
w(z)=(z—z1)(x—x2) -+ (T — z),

y M, . , .
rlepBbIVI COMHOXWTElNb MOXHO OLEHUTb KakK n—'n, TO eCTb BEJINYNMHOMWN, 3aBUCALLEN NULLBb OT CDYHKLI,VIVI, a BTOpPOU COMHOXUTEIb |W(w)| 3aBUCUT NNLLIb OT

pacnonoXeHUs ysnoB, HO HE OT camMomn OyHKL NN,



®eHoMeH PyHre

OkasblBaeTcs, YTO YBENMYEHME KONMMYECTBA Y3MOB MHTEPMNONALUN HE rapaHTUPYeT YryylleHUs NpubnumkeHns gyHkumu. Mprumep

1

o) = g

z € [-1,1]

ByZ4eM NpoBOANTbL MHTEPMONALMIO 3TON (DyHKL MU Ha paBHOMEPHOW ceTke ¢ uucrom yanos n = 5, 10,15, 20



In [7]:

Show code
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In [8]: Showcode
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In [9]: Showcode
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In [10]: Show code
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OnTumanbHoOe pacnosioxeHue y3noB

|/|3y‘-II/IM, HaCKOJ1IbKO CUJIbHO MOXXHO YMEHbLUNTb OLLII/I6Ky MHTEepnonAauunn, ecrnim rpaMoTHO Bbl6|/1paTb y3nbl UHTEPNONAUnNn.

PaccmoTpum goyHKL MO w(a:) = (zc — a:l) cee (zc — zcn) Ha paBHOMEpPHON CETKE OHa CUIMbHO pacTeT K KpasiM oTpeska:



In [11]: Showcode
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YeObIiweBCKUe y3nbl

Ecnu BbiGpaTh y3nbl MHTEPNONSALMM B KOPHAX MHOroYNeHa Yebbiwesa

i _a,—l-b_|_b—ac0S 2k — 1
k= 2 om )

TO (PyHKLMSA w(:c) BefeT cebsa Kak MHoroudneH Yebbilesa:



In [12]: Showcode

0.0020
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[lokasaHo, YTO B Crlyyae BbiGpa YeBbILLIEBCKMX Y3MOB MHTEPNOMSLUM NOCNeA0BaTENbHOCTb MHTEPNONSLIMOHHBIX MHOrouneHoB Py, (:1:) OyneT cxoguTbes K f(m)
pasHOMepHO, ecni f(:L') MMEeeT OrpaHVNYeHHYI0 MepBy0 NMPOU3BOAHYHO.



In [13]: Showcode
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In [14]: Showcode
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In [15]: Showcode
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In [16]: Showcode
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— Pm[f)
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quCTBMTeanOCTb MHTEepnondauumn

[lo cux nop Mbl cuMTanu, YTo 3HAYEHUS (PYHKL UK f(a:) B y3nax MHTepnonsumnmn 3agaHbl TO4HO. Ha npakTuke B 3Ha4eHUsIX f(:c) MPUCYTCTBYIOT OLINGKM,
CB3siaHHble, HanpuMep, C NOrPELUHOCTbI0 U3MEPEHUS (PYHKL UK f(a:) B ntobom cnyyae, npu npeacTaBneHnn B BbIMUCIIUTENBHON TEXHMKE f((lz,) Bcerga

COLEPXUT OLLNGKY OKPYNEeHUs.



[ns nccnenoBaHus HYYBCTBUTEJTIbHOCTU UHTEpNnonAunn y,EI,O6HO 3anncbiBaTb VIHTepl'IOJ'IFILI,VIOHHbIVI MHOTIO4J1EH B cbopme J'IarpaH>Ka

Ple)= Y fw (o)

I'Ipvl BO3MYLLUEHNN 3HayeHuin B y3nax Ha Af(m,) VIHTepI'IOJ'IFlLI,I/IOHHbIVI MHOIou4n1eH naMmeHdeTcA

Bla) = 3 [f@) + Af(e:)] (@)

=1

OwunbKa 4yBCTBUTENBbHOCTU UHTE PNONSALUN

PasHocTb |P(a:) — P(w)| Bynem HasbliBaTb OWUGKOU Yy8cmeumeibHOCMU UHMepnonsyuu

P(z) - P(a)] =

Mpeanonoxmm, 4To Bce |Af(w,)| < Af. Torga

Pz) - P@) < AFY ().
=1

PyHKUUA L(iB) = Z?:l Iﬂi (a:)| HasbiBaeTcH yHkumen Nebera n 3aBUCUT TOMNbKO OT PacnosioXeHUs y3nos.



dyHKuua Jlebera

3ameTum, 4to

n

Liz) =) |t(z) >

=1

TO eCTb MakCuMalibHaaA NnorpelwHoCTb Mexay y3namMmmn He MeHbLle NorpelHoCcT B CaMux ysnax.

Bemmunna L = maXge(qp L(x) nasvisaercs koucTanToi feGera.

In [17]: Showcode
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PocT koHcTaHT Jlebera
[na pasHomepHoU ceTkn koHCTaHTa Jlebera 3aBUCUT TONBbKO OT YMCra Y3noB

« [Inst nuHelHON uHTepnonsuum (1 = 2) koHctanTa Jlebera L = 1.

[Insi kBaApaTUYHOM nHTepnonsuum (1 = 3) koHcTanTa Jlebera L = 1.25.
Mpu m = 10 koHcraHTa Nebera L =~ 19.

Mpu 1 = 20 koHcranTa Nebera L = 6900.

Mon 1 = 30 koHctanTa NeGera L ~ 4 - 10°,

2’)’1
Mpn m > 1 koHcTanTa Nebera pactet kak L e(n—1) In(n—1)

HaI'IpOTI/IB, ana CeTkn n3 Hyne|7| MHorouneHa Yebbiwesa (KOTOpaFI MUHUMU3NPYET 0LUI/I6Ky VIHTepI'IOJ'IFILI,VIVI), KOHCTaHTa Jlebera okasbiBaeTcs 4OBOIbHO Marou:

o [ns nuHeHon nHtepnonsauum (n = 2) koHctaHTa Nebera L = \/i

[nst ksagpaTniHol uHTepnonsiuum (N = 3) kowcranta Jlebera L = 5/3 ~ 1.6667.
Mpu m = 10 koncranTa Nebera L ~ 2.4288.

Mpn m = 20 koHcTanTa Mebera L ~ 2.8698.

Mpu 2 = 30 koHcTaHTa Nebera L =~ 3.1278.

B o6Lem cnyyae %lnn +096 < L < %ln'n, +1

Ons cnyyaiHoii ceTku KoHCTaHTa Jlebera MoXeT ObiTb CKOMb YrOAHO GObLUOI: PacCMOTPUM CETKY U3 TpeXx y3noB, rae g — L1 K T3 — I2.

I3 —I9
L2—1

Torma dyHku s NeGera Takoil ceTku 3aBucuT oT oTHowweHnst K = . [ins paBHomepHoii cetkn K = 1u L = 1.25.



In [41]: Showcode

K=20, L=1+K?/(2K+2)=10.5238

CnnanH-uHTe pnonauuns

I'IpM nHTEepnondauun eqguHbIM MHOro4rieHoM Ana Sonbon paBHomepHon CETKN BO3HUKAIOT I'IpO6J'IeMbI

* VIHTEepnonsiyMoHHbIN MHOroYrIeH He 06s13aH XopoLwo Npubnuxatb yHKL Mo (Npumep PyHre).
« VIHTEpOnsiHT YyBCTBUTENEH K MOrPELLHOCTSM B yanax, npu 70 > 50 He xBaTaeT gake MaLLMHHOM TOYHOCTM.

HaHHble I'IpOGJ'IeMbI pewarTca nepexogomMm K KyCOYHO-MHOIOYIEHHbIM UHTEPNOJNIAHTaM — cnranHam.



CnnanH
[na ceTkn [:1:0, Zi,y--. ,wn] cnnanH 3apaetcs B Buae 1 MyHKUUN S; (w)

s(z) = si(x), = € [z;-1,i], i=1,2,...,n.
B y3nax uHTepnonauuu x; cnnaviH npyHUMaeT 3afaHHble 3HaYeHus f(m,)

s(zi) = si(w;) = sia(xi) = f(=)

XapaKkTte pucTuku cnnavHa

CnnanH xapaktepusyeTcd creayiowmmm napaMmeTpamMmu:

o CTeneHb — 3TO CTEeNeHb MHOTOYIIEHOB 8; (m)
e [MagKoCTb — 3TO KONMMYECTBO HEMNPEePbIBHbIX MPOU3BOAHbIX Y s(m)
o [ledhekT — 3TO pa3HOCTb MEXAY CTEMEHbIO U MaaKOCTbIO.

Jlerko nokasaTtb, 4YTO ycnosue «,D,eq)eKT =0» npuBOOUT K TOMY, YTO BCE S; (m) coBnagatoT, a crnnamnH npeeppaliaeTca B I/IHTepI'IOJ'IFIU,I/IOHHbIVI MHOTO4JIEH.

Kycquo NHenHasn annpokcumauuns

MpocTenwmin cnnavH nveet cteneHb 1 1 magkocTb 0 — 310 NpUbIkeHne YHKL NN KYCOYHO-TIMHENHOW NTOMaHHOM:



In [48]: x = np.linspace(@, 1, 1000)
xs = np.array([@, 0.15, 0.35, 0.65, 0.85, 1)
plt.plot(x, np.sin(2*np.pi¥*x), lw=2, label='$£(x)$')
plt.plot(xs, np.sin(2*np.pi*xs), lw=2, label='$s(x)$')
plt.legend(loc="'center left', bbox_to_anchor=(1, .5))
plt.show()
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Kybunuyeckumn cnnamtH gedekra 1

Kaxxgas doyHKUMS S; (:B) onpeaensieTcs YepblpbMs napaMmeTpamu

C; d;
si(z) =a; + bi(z —x;) + E(w —z;)? + é(az — )3,
a; = 8i(%:), b =sj(z:), ¢ =s](zi), di=s](xi)
Ha gaHHbIN cnnaiiH HanoxeHbl ycrosust (470 — 2 wryku)
si(zi-1) = f(@i-1), si(zi) = fz:), i=12,...,n
si(m;) = 84 (2:), 8f(zs) =8 ,(2i), i=1,2,...,n—1



paHM4YHbIE ycroBusa AnA cnranHa

Y cnnaiiHa ocTatoTcs ABa CBOOOAHbIX NapameTpa, UX ONPEeAEnstoT U3 pasnnyHbIX FPaHNYHbIX YCIOBUI, Hanpumep

. st (z0) = f'(20), sh(zn) = F(zn)
» 87 (z0) = f"(x0), sn(zn) = f"(zn)

« «EctectsenHbiit» cnnaitk: 87 () = sy (x,) = 0

MocTpoeHune cnnamHa
CyuwecTByeT Heckornbko cnocoboB onpegeneHus oyHKLNA S; (:1:) anst kybmnyeckoro cnnariHa, Bce OHU CBOAAT 3a4advy K PeLLeHnto TpexanaroHanbHOM CUCTEMBbI.
PaCCMOTpVIM BCnomoraTtesribHyr 3aaavy: onpenenntb Si (m) n3 ycnoawﬁ
S; (iBi—l) = fi—l
si(z;) = fi
8j(@i—1) = mi—1

si(z;) =my

OTa 3agadva HasblBaeTCs 3agavenn ApMUTOBON MHTEPNOSL UK.

SPMUTOB 3NeMeHT

Pelwas 3agady noctpoeHms Kybudeckoro cnnanHa IpmuTa, nonyyaem

2m; +m;i—1 — 3f(xi—1,%;) o My +mi_1 — 2f(xi1, ;)
(:1: — CIZ,) + 5
Li — Ti—1 (wz - iBi—l)

si(z) = fi + mi(x —z;) + (z — ;)

CocTaBnsas cnnaiH n3 ApMUTOBbIX A1IEMEHTOB Mbl Cpasy MoXeM obecrneynTb HEeNPepPbIBHOCTb NEPBO MPON3BOAHON, 3adaBas 17; B kaxaom yane. Camu
aHavenna M; (N + 1 wryka) HyxHO onpeaenuTb M3 yCNoBUA HENPepPbLIBHOCTY BTOPOI NPOU3BOAHON U FPaHUYHbIX YCIOBUIA.



Cucrtema gna m;

Ycnoswue sg’ (:Bz) =g (m,) ANs coceqHnX QpMUTOBBIX ANIEMEHTOB NpeBpaLlaeTcs B

i+1
2m; +mi—y — 3f(wi-1, @) _ 2mi + mip1 — 3f(@i, Tit1)
hi_1/2 hit1/2
i 2 2 i i~1y % iy T
m1+( N )mi+m+1=3(f($ 1z)+f($ 93+1)),
hi_1/2 hi1y2  hiyi)2 hii1/2 hi_1/2 hii1/2

4YTO sIBNsieTCs TpexauaroHansHon cuctemon npu ¢ = 1,...,1n — 1. 3gecs h,-_l/g =T — Tj—1-

Fpal-wquble ycnoBus

[ns ecTecTBeHHOro cnnamHa

slll(wO) _ _ 2my +mpy — 3f($0,$1) —0 3%(51371,) _ 2m, +mp_1 — 3f(wn—1,wn)

) =0
2 h1/2 2 hn—1/2

0akT rpaHN4YHble ypaBHEHUA B CUCTEME

mo + 2my _ 3f(330,$1)

hi/2 hi/a
2my, + my_ —3 f(zn—l ’ mn)
hn—1/2 hn—1/2 .

ManVILI,a Takon CUCTEMBbI 6yp,eT cmmmeTpquon N NOJNTOXNTENIbHO onpe,u,eneHHon.



In [79]: from scipy.linalg import solveh_banded

def cubic_spline(x, £f):

h = np.diff(x)
n Len(h)
df = np.diff(f) / h # PasgesneHHple pa3HoCTH
ab = np.zeros((2, n+l))
b = np.zeros(n+l)
ab[@, :=n] =2 / h; ab[@, 1:] +=2 / h
ab[1l, :n] =1/h
b[:n] =3 *df / h; b[1l:] += 3 * df / h
return solveh_banded(ab, b, lower=True)

def hermite(fl,ml,f2,m2,x1,x2,x):
h = x2-x1; fd = (£2-f1)/h; dx = x-x2;
return f£2+m2*dx+(-3*¥£d+ml+2*m2)*dx**2/h + (ml+m2-2*£d)*dx**3/h**2



In [92]: xs = np.array([0, .3, .5, .7, 1.]); ys = np.sin(2*np.pi*xs)
m = cubic_spline(xs, ys)
plt.plot(np.linspace(9, 1, 1000), np.sin(np.linspace(@, 2*np.pi, 1000)), 'r', lw=2)
for i in range(l, len(m)):
X = np.linspace(xs[i-17], xs[i])
plt.plot(x, hermite(ys[i-1], m[i-1], ys[i], m[i], xs[i-1], xs[i], x), 'b', lw=2)
plt.plot(xs, ys, 'g.', ms=10)
plt.show()
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